

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Jueves 6 de Julio de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 462.

ROJO

Son de tristeza los días porque atraviesa la España de Alfonso XIII.

Shafter en tierra y Sampson en las aguas que bañan el mar antillano, acaban de hacer ver á ese mundo cómo una bandera que tiene por emblema la sangre y el oro puede borrar de un sólo golpe esa franja gualda que marcha en contra de su espíritu guerrero para que corriéndose sobre el sitio borrado, alcance el rojo toda la plenitud de su fuerza y todo el ímpetu de corajes que no han podido aún ser suficientemente avalorados.

¿Muertos? ¿Quién habla de eso en los instantes supremos que nos acongojan? ¿Pérdidas? ¿Quién no llora pérdidas en estas terribles situaciones en que la fe peligra y el espíritu siente lastre en las alas?

¿Circula á raudales la sangre española? ¿Continúan en efervescencia plácida los glóbulos rojos de una raza de héroes?

¿Sí? Pues todo lo demás es pequeño. Los héroes mártires al panteón; los supervivientes de la epopeya á la urna de la gloria; los gobernantes á la masa común de los fatalistas; el pueblo, el buen pueblo á detener su accidentada ruta entre espectros, y á hundir sus ojos en las todavía lejanas torres de gloria.

¿La escuadra á pique? Bien hayan los hombres que inventaron las máquinas que guerrean sobre el averno para heral-dear, en las profundidades neptúnicas, el triunfo del tesón y de la vergüenza y la derrota de la plutocracia advenediza.

Indiferencias europeas; oleadas de sangre, lluvias de metralla que nos diezman; imprevisiones que coartan el espíritu y que colocan arrastraderas en las alas de la voluntad: se callan y enmudecen de espanto ante jornadas que sobrepasan las de Sebastopol, Magenta y Plewna en los tiempos modernos y las del Helesponto y Troya en los antiguos.

Todo pasa al saco del olvido á medida que las oleadas de sangre y las tormentas de angustia se multiplican sobre esta España, pequeña en sus roces intestinos, pero grande, altiva, heroica en sus empujes de patriotismo y en sus envites de gallardía.

Ante las epopeyas de estos días las plumas se paralizan y si las lenguas aciertan á balbucear algunas palabras, estas no pueden decir otra cosa que marcharemos hacia el abismo, hacia las hondonadas que don Pelayo labró al tratar de hacer de España un pueblo próspero y feliz, pero ¡por Dios! ahoguemos si es preciso, en sangre, á los que todavía ponen en duda—dentro de nuestro propio hogar—las energías de este pueblo y hasta el valor de nuestros soldados.

Las epopeyas que debemos agregar á la historia, prólogo de otras que palpitan en el corazón, bullen en el cerebro de los que con tanto ahinco defienden la honra

de España, ni pueden comentarse en artículos como el presente, ni cantarse en lenguaje rimado.

Más tarde vendrá todo. Cronistas que se hallen á la altura de las crónicas á relatar; campeones que sirvan de émulo á Linares y Cervera; bardos que oscurezcan el estro de Quintana y de Núñez de Arce; héroes que dejen atrás á los de Santiago de Cuba; generales enemigos que nos enaltezcan...

Ahora sólo debemos tener alientos, para arrancar del pabellón rojo y gualdo que nos ha servido de enseña en mil y mil combates, el color amarillo, dejando solamente el rojo, emblema de este espíritu que nos anima y alienta para no danzar ante la mascarada de arlequines que por egoísmo propio nos han empujado hacia la lucha.

Si al final de esta, todavía somos algo en el mundo, podremos escribir con letras de oro en la historia de la humanidad—aunque sea sobre un montón de ruinas—que España siendo, como es, el flujo y reflujo de muchas suertes y librando interminables batallas entre sombras que enervan y claridades que empujan, no escucha el canturreo insopor-table y soporífero de sepultureros danzantes y de médicos impotentes, que creyéndola cadáver, han permitido que los norteamericanos hundieran, en una crispatura nerviosa, hasta hacerlos crujir, sus dedos yertos y huesudos, impulsados por la ambición y espoleados por el miedo.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 6 de Julio de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Sagasta en Palacio.

Esta tarde á las cuatro fué nuevamente á Palacio el jefe del Gobierno.

Su llegada produjo la natural expectación entre el escaso número de personas que entraban ó salían por la puerta principal del régio alcázar.

—Hay crisis—dijeron algunos—ó el Gobierno ha recibido una noticia de extraordinaria importancia.

Ni una ni otra cosa, según tuvo la bondad de manifestarme el señor Sagasta cuando salió de Palacio.

—He venido simplemente—nos dijo—para hacer una visita de despedida. En el sudexpreso de mañana saldrá de Madrid la archiduquesa Isabel, de quien me despido ahora porque no puedo hacerlo al medio día.

—¿Se han recibido nuevas noticias oficiales de Cuba?—pregunté al señor presidente del Consejo.

—Ninguna—me respondió—y no es fácil que se reciban por ahora informes directos de Santiago, porque sigue interrumpida la comunicación cablegráfica entre Kingston y Santiago. Se busca comunicación por todas partes; pero en modo alguno logramos obtenerla.

El señor Sagasta se dirigió desde Palacio á la presidencia del Consejo.

Me dicen que ha sido acordado en uno de los últimos Consejos de ministros el nombramiento de director general de lo contencioso en favor del señor López Mora.

Aun supuestas las excelentes condiciones que en este señor concurren, ha sorprendido este nombramiento, pues estaba descontado el del señor Sendín, siendo como era notorio que la designación competía al señor Romero Girón, que es quien hizo la vacante; pues bien conocidas son las antiquísimas relaciones políticas y particulares de ambos señores.

Agregando á esto la corrección política del repetido señor Sendín y la circunstancia de ser digno individuo del tribunal de oposiciones á las plazas vacantes de abogados del Estado, se creía que no se le haría pasar por la mortificación de ser presidido por quien, siendo muy digno, reúne menos antigüedad en la política y en el ejercicio de la abogacía.

En cuanto el gobernador civil tuvo noticia de las manifestaciones de hostilidad hechas ayer tarde en la calle de Alcalá contra importantes hombres políticos, impuso severas correcciones á los oficiales del Cuerpo de Seguridad y empleados de Vigilancia de servicio en el lugar en que aquéllos ocurrieron.

En las Marianas existen oficialmente 100 hombres de ejército mandados por un coronel, gobernador de la plaza.

Esta comunica cada tres meses con Filipinas.

Hoy ha salido para Valladolid el comandante general del 7.º cuerpo de ejército señor Suárez Valdés, el cual ha celebrado varias conferencias con el ministro de la Guerra á propósito de los trabajos de defensa en el puerto de Gijón y del estado de las fábricas de armas de Oviedo y Trubia.

Con objeto de ver al señor duque de Almodóvar del Río ha estado esta tarde en el departamento de aquel ministro el embajador de Austria, más como el señor duque no estuviera en su residencia oficial no ha podido celebrarse la entrevista.

Las visitas del señor Gamazo á Palacio, la conferencia de éste con el duque de Almodóvar y la presencia del presidente del Consejo á las cuatro de la tarde en el régio alcázar, han dado motivo para que la gente política hable de crisis ministerial.

El Gobierno, como dijimos ayer, está en crisis, pero el planteamiento oficial de

ella está subordinado á sucesos próximos; lo que en definitiva ocurre en Manila, y lo que al fin haya de suceder en Santiago de Cuba.

El Gobierno dice que no tiene la culpa de que los cañones de nuestros barcos de guerra no alcancen al enemigo; no es culpable de que embarranquen los barcos sin rozar á los que les combatían; tampoco lo es de que los generales Blanco, Pando y González Parrado hayan dejado poco menos que olvidado hasta última hora á Linares; pero no se contrae por loco empeño del poder el medio nacional que le es hostil, ni á esa responsabilidad que al fin han de exigirle la patria por creer que debe esperar aún, tanto más, cuanto que los sucesos imponen meditar mucho la solución que ha de darse á la guerra, objeto quizá principal del Consejo de esta tarde.

En sus determinaciones ha de influir decisivamente la opinión del general Blanco, quien para sostener la guerra ó ir á la paz, habrá de consultar á su vez á las fuerzas vivas de la gran Antilla.

Todo es ahora de interés inmenso, no se trata de la vida de un Gobierno destruido, que, porque es bien poca cosa cuando la patria atraviesa crisis tan grave; se trata del territorio y de la honra nacional y por esto esas determinaciones han de ser muy meditadas y seguidas con excepcional interés por la opinión pública.

El Corresponsal.

A quien corresponda.

Ayer se nos ha hecho una queja que, no es por cierto la primera de su índole que llega á nosotros; por esta razón y porque la estimamos digna de hacerla pública para que por quien corresponda se corrija, es por lo que la trascribimos.

En el despacho de billetes del ferrocarril se repite con frecuencia el caso de que llegan los viajeros á adquirir el indispensable para realizar su viaje, y el empleado expendedor se niega á recibir el pago de aquel en papel moneda.

No creemos que en estaciones de capitales de provincia donde hay Sucursal del Banco de España, como ocurre en esta, tengan entorpecimiento alguno ni perjuicio manifiesto en recibir un valor, que no solo es obligatorio circular, si que diariamente tenemos entendido deposita la compañía sus ingresos en su cuenta corriente en aquel establecimiento de crédito, y claro es que esta operación no da lugar á perjuicios.

Debe fijarse la atención en los graves contratiempos que puede originar al viajero que en situación tan crítica se ve imposibilitado de adquirir otra moneda, negarle la recepción del billete, porque se pudiera presentar el caso de imposibi-

litarle el viaje con gravísimos perjuicios para sus intereses.

Si la poca circulación que existe de plata se deja notar en las estaciones, puede aceptarse que el viajero no entre en ningún caso más que el billete moneda, cuyo valor sea el más inmediato al del precio que ha de satisfacer; pero negarse en absoluto á recibir aquel, nos parece, además de injusto, poco favorable á los intereses y prestigios de las compañías de ferrocarriles, ya que tan grandes simpatías gozan del público.

No dudamos que atendiendo á las razones expuestas, se evitarán nuevas quejas aunando la consideración al público y los intereses á las empresas ferroviarias.

Tristeza.

Sáqueme usted, madre,
la basquiña negra,
la cruz de azabache
y el jubón de seda.
Guarde, bien guardados,
que yo no los vea,
la saya con flores,
el hilo de perlas,
los zapatos blancos
y las castañuelas.

No me hable de juegos,
no me hable de fiestas,
del corro en la plaza,
del baile en las eras,
de giras al campo
y alegres verbenas.

Quiero estar de luto,
(¡nunca lo estuviera!),
porque tengo el alma
muertica de pena
con esas noticias
que traen de la guerra.

Dicen, ¡Cielo santo!,
que en aquellas tierras,
donde el sol abraza
y hasta el aire quema,
luchan los soldados
lo mismo que fieras
y mueren los pobres
en esas refriegas
sin ver á sus madres
que verles esperan
llorando sus cuitas,
llorando su ausencia.

Mas de treinta mozos
fueron de estas cosas
á verter su sangre
en la lid funesta
y ninguno ha vuelto,
ni es fácil que vuelva.

Como faltan brazos
que labren la tierra
ya todo es de dicho,
ya todo es miseria;
mustio está el plantío,
mustia la pradera,
las mieses se agostan,
las flores se secan
y no está bien, madre,
que yo me envanezca
con galas y adornos
cuando la tristeza
respira en los campos
y vive en la aldea.

Sáqueme usted, madre,
las basquiña negra,
la cruz de azabache
y el jubón de seda.

Mauricio Fernández Cuevas.

6 Julio del 97.

DEL EXTRANJERO

La guerra con los EE. UU.

DESDE LONDRES

Rumores de paz.

Londres 6.

The Standard, hablando de la guerra hispano-americana, sostiene que las potencias no deben intervenir mientras la lucha esté circunscrita á las colonias españolas.

Todos los periódicos de esta mañana insisten en que es necesario hacer la paz.

Sin embargo, *The Standard* reconoce que las potencias no pueden intervenir más que con una mediación amistosa.

The Daily Graphic cree que España puede salvar todavía la posesión de Puerto Rico y Filipinas.

Londres 6.

The Morning Post publica una noticia que produce general indignación.

Dice que los americanos confiaron algunos prisioneros españoles a los insurrectos cubanos y que éstos pasaron á aquéllos á cuchillo, decapitando á algunos.

Londres 6.

Las operaciones delante de Santiago de Cuba parecían ayer aplazadas, pues los americanos esperan refuerzos y municiones.

Merece mencionarse el hecho de que el general Shafter telegrafió á su Gobierno que los refuerzos del coronel Escario no podrían penetrar en Santiago, cuando telegramas posteriores dicen que dicha columna entró en la ciudad.

DESDE PARIS

París 6.

Noticias de Santiago.—Entre generales.—Amenazas de Shafter.

Según telegrafían de Nueva York, el domingo á las ocho y media de la mañana el general Shafter envió al general Toral la siguiente carta:

«Si no os rendís, me veré obligado á bombardear la ciudad.

«Os ruego que prevengáis á los residentes extranjeros, á las mujeres y niños para que salgan de ella antes del lunes por la mañana.»

A esta carta contestó el general Toral lo siguiente:

«Debo decir que esta ciudad no se rendirá.

«Comunicaré á los cónsules y á todos los habitantes vuestro mensaje.»

DE COLABORACIÓN.

Por lo que convenir pueda á las obras que en la provincia se construyan, aunque el objeto fuera más propio de los periódicos de la Corte ó de la Nación en general y aún de periódicos profesionales, hemos de llamar la atención de nuestras autoridades en la materia y para cuando lleven á cabo obras, bien por administración, bien por contrata, que requieran emplomados de hierros y piedras ó de piedras entre sí, acerca de las consecuencias que trae el empleo en vez del plomo que siempre se empleó, del azufre que ahora, sin duda por economía, con tanta frecuencia se emplea, y cuya obra es más rápida de ejecutar.

Es el caso, que con motivo del Con-

greso Higiénico verificado ha poco en Madrid y en el edificio destinado á Museo arqueológico y Biblioteca, nos ha permitido la observación de lo que pasa con la preciosa é importantísima verja que sobre robusto zócalo de sillería granítica, rodea el citado Museo.

Los emplomados de citada verja y zócalo deben estar hechos con azufre y ocurre que á lo largo de las juntas de las piedras, que parten de los soportes, aparecen como unas manchas de aceite primero y más tarde se van formando unas degradaciones del granito que constituye el zócalo, que van redondeando las aristas de la unión de las piedras, y que llegada esta corrosión á cierto grado, no diré que no comprometa la solidez de obra tan grandiosa y pesada, antes de que nuestros actuales tártaros llamen á sus puertas.

No chocará, y con verlo basta, que hayamos dicho que el zócalo es de granito, como también que la verja es de hierro, corroible á su vez, si recordamos que el azufre es el padre universal de los corrosivos, como que se atreve á corroer al oro, sino en la forma de azufre nativo, en la de *agua regia*. Y he dicho que es el azufre, no por entender de achaques de química, si que por haber observado que los detritus desprendidos de las manchas y corrosiones atacados por el soplete ó echados en las áscuas, dan unas llamitas azules y un fuerte olor de ajo, que hace estornudar y desear separarse de ellas.

H.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 6 de Julio de 1898.

Sr. Director de el HERALDO DE ZAMORA.

Más noticias de la guerra.

Nombres de las víctimas.

Según nuestros informes, en breve se dirigirá una comunicación suplicatoria por el ministerio de Marina al embajador de Alemania ó de Inglaterra, residentes en esta corte, para que á su vez, y por medio de sus respectivos gobiernos, se dirijan al de los Estados Unidos pidiéndoles la lista de los muertos, heridos y presos que hayan recogido ó tenga en su poder.

De este medio nos servimos cuando el no menos triste suceso de Cavite.

Oficiales presos.

Hoy se ha tenido noticia de dos oficiales de la Armada, prisioneros de los americanos.

El uno es el tercer comandante del *Infanta María Teresa*, D. Juan Aznar y Cabanas, que telegrafía á su familia diciendo hallarse prisionero.

También ha telegrafiado desde Puerto Antonio á su familia el teniente de navío Sr. Magaz, hijo del senador del reino del mismo apellido.

El Sr. Magaz prestaba servicios á bordo del *Vizcaya*, y dice que se halla preso y bien cuidado.

Estas últimas palabras, que desde el telegrama del almirante Cervera se han repetido en otros partes de nuestros marinos, han hecho sospechar que no las ponen los interesados, sino que Sampson,

por cuyas manos deben pasar esas comunicaciones, las agrega, quién sabe con qué intención.

La escuadra de Cámara.

Por telegramas recibidos por la Compañía Trasatlántica en esta corte, se sabe que hace días se hallan en Suez los trasatlánticos que acompañan á los buques de guerra que manda Cámara, esperando á éstos para posesionarlos de carbón y otros elementos.

En la central de dicha Compañía se ignora qué barcos suyos vuelven con los cazatorpederos, si bien sospechan que regresará alguno que habrá quedado sin cargamento por haber provisto con el carbón que transportaban nuestros buques de guerra.

**

De lo que se lamentan cuantas personas se ocupan de esta triste jornada de la escuadra de Cámara, es de que la única afirmación concreta que ha hecho el ministro al preguntársele por el viaje de aquella, ha sido la de que ya estaban entregados los derechos de tránsito por el canal, y esto, unos días antes de pensarse en el regreso de nuestros buques.

Es natural que ahora se le ocurra á todo el mundo preguntar:

—¿Habrá que volver á pagar nuevos derechos si la escuadra regresa y tiene que pasar por el canal, como ocurrirá, pues ya le debe haber dejado atrás?

¡Pobre España!

El Corresponsal.

INFORMACION

DEL

HERALD, en París.

Particularidades del combate.

París 6.

El *Herald* publica detalles complementarios de los telegramas de ayer acerca del encuentro de las escuadras.

Según ellos, el *Oquendo* y el *Vizcaya* apartáronse de la costa siguiendo los movimientos del buque almirante en la derrota segura de la muerte.

Las granadas enemigas estallaban en los puentes de nuestros cruceros.

La humareda que salía por babor y estribor denotaba que el incendio había estallado á bordo.

Los barcos españoles continuaban, sin embargo, disparando su artillería.

Mientras los grandes acorazados yanquis perseguían á los cruceros españoles, el *Goudebrood* se detuvo cerrando el paso á los destroyers *Plutón* y *Furrer*, los cuales sostenían furioso combate contra el crucero *Glowcester*.

Hubo un momento en que el *Vizcaya*, los destroyers y el Morro disparaban contra el *Glowcester* sin conseguir tocarle. De pronto se advirtió que el *Vizcaya* viraba alejándose y dejando solos á los destroyers temeroso sin duda su comandante Sr. Eulate de ser alcanzado por un torpedo del *Glowcester*.

El combate de éste con los destroyers sólo duró pocos minutos.

El *Vizcaya* intentó inútilmente lanzar un torpedo sobre el *Indiana*, mientras se alejaba rápidamente con rumbo á alta mar.

En aquel momento una granada destruyó su popa, desmontando los cañones; entonces izó bandera blanca.

Cuando el *Oquendo* arrió su bandera las llamas salían por el entrepuente.

Hora y media después de la salida de la escuadra de Cervera, sólo quedaba luchando con el enemigo el buque almirante.

A las once y media se le inutilizaron los cañones y se incendió.

El general Cervera ha entregado su espada al teniente Vinwrikht, advirtiéndose que en aquel momento el marino español derramaba algunas lágrimas.

Gacetilla.

DECIAMOS AYER...

Salí ya Cervera de su ratonera rompiendo el bloqueo del torpe invasor, y cruzan cual aves veloces, las naves, el piélago inmenso del mar rugidor.

Con un ¡Viva España! se aplaude la hazaña de nuestra marina que no tiene igual, y alguno propone, y alguno dispone, que en bronces se grabe la hazaña inmortal.

DECIMOS HOY

Y aquella jornada que fué celebrada con himnos que sólo merece el valor, ¿qué fué por ventura? La eterna amargura que el alma nos llena de inmenso dolor.

Salieron las naves volando cual aves por ver si á otro puerto consiguen llegar: Sampson, el caribe, sus huellas percibe, y en breves instantes las pudo alcanzar.

La lucha ya estalla; sonó la metralla de aquel poderoso villano invasor, y á nuestros cruceros que se abren ligeros, los cubren las olas del mar rugidor.

¡Qué horrible jornada!
¡Qué sangre regada!....
¡Qué hicieron los nuestros con tanto luchar?
Pues un par de heridos; ¡ya estamos lucidos!
¿Es esto ni sombra de aquel *Trafalgar*?

A. Alonso y Merchán.

ZAMORA AL DIA

Contra nuestros deseos, nos vemos obligados á llamar la atención de S. E. I. el señor Obispo de esta Diócesis, para que se entere de las doctrinas que el cura párroco de Tamame de Sayago predicó á sus feligreses desde la Sagrada Catedral el día de San Antonio de Padua.

Por hoy basta; por que estamos seguros que nuestro dignísimo prelado no ha de consentir demasias y escándalos que lo primero que ultrajan y vulneran es nuestra santa religión.

En los días 16, 18 y 19 del corriente mes, se pagarán, en la Zona de Reclutamiento de esta capital, las asignaciones de los distritos de Ultramar correspon-

dientes al mes de Junio próximo pasado, siendo las horas de despacho desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

No obstante lo prevenido en meses anteriores, pueden presentarse á cobrar, aquellos perceptores cuyas asignaciones no hayan sido ratificadas.

Anoche llegó á esta capital acompañada de su distinguida familia, nuestro particular amigo don Jorge María Ledesma, catedrático de la Universidad de Valladolid.

Sean bien venidos.

El día 15 del corriente mes se celebrará en la Sala de sesiones de la diputación provincial la subasta para el suministro de carne de vaca á los establecimientos de la casa hospicio y hospital de la Encarnación durante el año económico de 1898 á 99, bajo el tipo de 1,26 pesetas kilo.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Lorenzo Hernández Roldán.
Alejandro Fernández Rodríguez.

Defunciones.

Carolina Lorenzo Hidalgo.
Julio Bienvenido Matilla López.

Matrimonios.

José Díez Ramos.
Julia Francos Macías.

En las escuelas municipales de esta capital, se están celebrando exámenes.

Se halla vacante la plaza de médico titular del ayuntamiento de Riego del Camino, con la dotación anual de 500 pesetas.

Don José González Coco, ha solicitado de la alcaldía de esta capital, autorización para instalar un horno para cocer pan en las Cortinas de San Miguel.

Por indisposición del concejal señor Montilla, se han aplazado los exámenes para la provisión de la plaza de oficial de la secretaría del ayuntamiento.

Hoy por la mañana ha tomado posesión del destino de oficial de 5.ª clase de la Tesorería de Hacienda don José Fuenmayor y Gómez.

Procedentes de la ciudad de Toro, anoche regresaron á esta capital, los señores que componen la sala de esta Audiencia, después de haber celebrado los dos juicios orales por jurados, correspondientes á aquel partido judicial.

El lunes saldrán para la villa de Benavente.

Mañana darán principio en las Iglesias de San Isidoro y Carmen del Camino las novenas en honor de Nuestra Señora del Carmen.

La comisión provincial ha acordado amonestar y apercibir severamente á todos los ayuntamientos que no hayan remitido los Inventarios municipales.

Hasta las cinco de la tarde del día 14 del actual, se pueden redimir á metálico del servicio militar los excedentes de cupo del reemplazo de 1897.

Así lo anuncia un telegrama recibido hoy por el señor delegado de Hacienda.

Por la zona de reclutamiento de esta capital, se cita al recluta José Garrido vecino de la villa de Fermoselle.

La Dirección general de establecimientos penales, ha dispuesto que el penado José García Hernández condenado por la audiencia de esta capital á un año y ocho meses de prisión por el delito de hurto, pase ha extinguir su condena al penal de Valladolid.

Por equivocación decíamos ayer que el día 20 de los corrientes se reconcen-

trarían en las capitales de las zonas, los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1897, hoy mejor informados, podemos decir que el día señalado para la concentración, según R. O. del 1.º de los corrientes, es el día 15.

El Sr. Fuenmayor, Gobernador civil de esta provincia, ha dispuesto que salga inmediatamente para el pueblo de Algodre, un delegado especial con el objeto de examinar las cuentas de aquel ayuntamiento relativas á los años en que se consignaron cantidades para atender á la construcción de un nuevo cementerio, y formar expediente en averiguación de las responsabilidades que denunciábamos en nuestro número de ayer.

Lo hecho hasta ahora por nuestra primera autoridad civil merece nuestro aplauso, y esperamos nueva ocasión de otorgárseles muy expresivos.

Nuestro colega *La Opinión* ha dicho en su número de ayer, que el señor don Martín Pascual, Inspector de Montes, jubilado, siguiendo el ejemplo dado por nuestro querido amigo el exdiputado á Cortes D. Felipe Rodríguez, ha cumplido «su promesa de cobrar en pesetas, y no en francos, los cupones correspondientes á los valores públicos de su propiedad, dejando el importe de la diferencia á favor de la suscripción nacional.»

Lamentamos de todas veras no saber á qué suma asciende el desprendimiento del Sr. Pascual, para otorgarle los aplausos á que se haya hecho acreedor.

Doña María Berta de Borbón, dice al marqués de Cerralbo, que sus felicitaciones unidas á otras tantas de España, mitigan las grandes amarguras patrióticas que hoy pasan su esposa y ella.

¿Con que amarguras patrióticas?

El tropo me desconcierta.

Déjese usted de retóricas.

Doña Berta.

Desde Valladolid telegrafían esta tarde á nuestro respetable amigo don Fabriciano Cid, dándole cuenta de que en el manicomio de aquella capital se ha desarrollado un violento incendio.

Se ha logrado salvar á todos los infelices alienados, pero el edificio se teme lo destruya el voraz elemento.

Damos las gracias á *La Opinión* por las trases que nos dedica al tratar los asuntos de nuestra corporación municipal.

Por nuestra parte, ofrecemos á los diarios locales hacer propias cuantas campañas tiendan á defender el prestigio y dignidad del periodismo zamorano.

Resulta no ser exacta la noticia publicada ayer por un periódico local relativa al traslado del Sr. Rubalcaba y Negrón al Gobierno militar de Palencia.

Celebramos que tan digna autoridad permanezca á nuestro lado.

En el día de hoy ha subido al cielo á los nueve meses de edad, la niña Eloisa Rodríguez Salmone, hija de nuestro estimado amigo don Manuel.

Reciban los afligidos padres nuestro sentido pésame, por la pérdida de su angelical hija.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 7 (12,30 tarde)

Otro contratiempo.--El "*Pelayo*," con averías.

Procedente de una agencia internacional ha recibido anoche la agencia *Fabra* un despacho expe-

dido desde Ismailia, dando cuenta de que el acorazado español *Pelayo*, se halla anclado en aquel punto desde las primeras horas de la mañana de ayer.

Parece que nuestro hermoso barco ha sufrido una avería en sus máquinas que, si bien no es de gran importancia, le ha obligado á fondear.

Madrid 7 (1 t.)

Telegrama oficial.

El ministro de la Guerra ha recibido estenso cablegrama de la Isla de Cuba, dándole cuenta del combate naval sostenido entre las escuadras española y americana.

Se confirma oficialmente la muerte en acción de 600 tripulantes y con ellos el comandante de la escuadrilla de torpederos señor Villamil.

El comandante del *Oquendo* señor J. Lazaga, se suicidó al ver perdido su barco y tripulación.

Se encuentran heridos y presos en los barcos enemigos en calidad de prisioneros, el almirante de la escuadra señor Cervera, el señor Concas comandante del *María Teresa* y el señor Eulate, comandante del *Vizcaya*.

Madrid 7 (2 t.)

El "*Alfonso XII*," incendiado.

Otra nueva desgracia nos comunican desde Cuba, ocurrida en el día de ayer al vapor cuyo nombre encabeza estas líneas.

Tres barcos enemigos divisaron con rumbo á las costas de Cuba al hermoso trasatlántico y rompieron contra él un fuego nutridísimo.

Las bombas de nuestros enemigos lograron incendiarlo y hubiera caído en su poder á no haber recibido auxilio inmediato por las fuerzas de artillería é infantería de tierra, que lograron contener al enemigo.

Madrid 7 (2,35 t.)

Más detalles.

He logrado alcanzar más noticias referentes al *Alfonso XII* y se estima el barco perdido.

Se ha logrado salvar la tripulación y gran parte del cargamento.

Madrid 7 (3 t.)

Desde Santiago de Cuba.

Posesionado el general Linares del mando de la plaza como ya anuncié ayer, ha contestado á la misiva que se le ha dirigido por Sampson para que entregue la plaza del modo siguiente:

«Antes volaré á Santiago de Cuba que rendirlo.»

A la hora de entrar en máquina el presente número, recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal:

Madrid 7 (5,10 t.)

Consejo reina desinterés; desmentidas averías *Pelayo*; confirmase muerte Dubose catástrofe Bordoone; amotinados 450 tripulantes *María Teresa* prisioneros bordo *Dleuster* matando 12 yanquis.

Sanchez Ortiz.

PAPELES PINTADOS
DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA IMPERIAL
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE
ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotografo, rototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los dias excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	> >	3.50 idem.	7 idem.	14 idem.

El pago de la suscripción por año satisfecho adelantado, tiene una bonificación de pesetas 1,50.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana.. . . .	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

**GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS
DE ZAMORA Y SU PROVINCIA**

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIEN fotografoados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.